



如何理解坚持理论创新 是我们党百年奋斗的历史经验

党的十九届六中全会《决议》将“坚持理论创新”作为我们党百年奋斗的一条重要历史经验。对此，可从以下三个方面加深理解。

第一，马克思主义理论不是教条而是行动指南。恩格斯指出：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”马克思主义基本原理是科学真理，但马克思主义经典作家并没有穷尽真理，而是不断为寻求真理和发展真理开辟道路。我们党成立初期曾经深受教条主义、冒险主义、机会主义等错误思想之害，经过一次次失败、一次次挫折，曾经幼年的党才逐渐成熟起来，直到在党的六届六中全会上达成马克思主义中国化的共识。毛泽东同志明确指出：“使马克思主义在中国具体化，使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性，即是说，按照中国的特点去应用它，成为全党亟待了解并亟须解决的问题。”马克思主义提出的共产主义、社会主义理想，同中华文化重民本、尚和合、求大同的理念相契合，同中华民族近代以来的救亡图存愿望和伟大复兴梦想相呼应，同中国人民日用而不觉的价值观念相融通，因此，马克思主义才能被中国共产党和中国人民所接受，在中国落地生根并随着时代发展而开花结果，成为我们立党立国、兴党强国的根本指导思想，成为党和人民认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。历史证明，马克思主义理论必须随着实践发展而发展，必须中国化才能落地生根、本土化才能深入人心。

第二，党的百年奋斗史是一部不断推进马克思主义中国化的历史。党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持实践是检验真理的唯一标准，坚持一切从实际出发，及时回答时代之问、人民之问，

不断推进马克思主义中国化时代化。100年来，党先后创立毛泽东思想、邓小平理论，形成“三个代表”重要思想、科学发展观，创立习近平新时代中国特色社会主义思想，指导中国人民不断推进伟大社会革命，不断开辟马克思主义发展新境界。党高度重视思想建党、理论强党，坚持用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民，制定正确的路线方针政策，组织开展党内学习教育和社会宣传教育，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，增强党员和群众的信仰信念信心，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大精神力量。

第三，实践没有止境，理论创新也没有止境。习近平总书记指出：“当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。”社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路，只有把社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实。在党的百年奋斗历程中，马克思主义中国化时代化既一脉相承又与时俱进，为党和人民事业发展提供了科学理论指导，成功开辟出新民主主义革命道路、社会主义革命和建设道路、中国特色社会主义道路。中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行。马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富和发展了马克思主义。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的科学指南。只要我们勇于结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践，就一定能够让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

摘自《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》